

спектива взаимосвязана с типом отношения к болезни. Гедонистическое настоящее отмечается у впервые оперированных пациентов с гармоническим ($r_s=0,421$, при $p<0,001$) и эргопатическим ($r_s=0,534$, при $p<0,001$) типом отношения к болезни. Для пациентов, неоднократно перенесших оперативное вмешательство, характерно фаталистическое настоящее, свойственное неврастеническому ($r_s=0,358$, при $p<0,001$), меланхолическому ($r_s=0,575$, при $p<0,001$) и дисфорическому ($r_s=0,478$ при $p<0,001$) типам.

Выводы: 1. Для неоднократно оперировавшихся характерен отказ от борьбы с заболеванием, обвинение окружающих в своей болезни, построение паранойяльных концепций болезни. 2. Для впервые оперировавшихся больных и для лиц контрольной группы характерна адекватная оценка своего состояния, уход от болезни в работу. 3. Впервые прооперированным пациенты стремятся получить удовольствие в настоящем. Неоднократно прооперированные больные беспомощно относятся к будущему и настоящему, негативно относятся к прошлому, испытуемые контрольной группы ориентированы на будущее.

Литература:

1. Зимбардо Ф., Бойд Дж. Парадокс времени. Новая психология времени, которая улучшит вашу жизнь / [Пер. с англ. О. Гагановой]. СПб.: Речь, 2010.

ОСОБЕННОСТИ ВОСПРИЯТИЯ ВРЕМЕНИ У НАРКОЗАВИСИМОЙ МОЛОДЕЖИ

Маркарян Б. А.

Научный руководитель: к. псих. н., доцент Фролова С. В.

Кафедра общей психологии и педагогики

Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова

Актуальность исследования: категория времени является универсальным понятием. Осознание временной перспективы находит свое выражение в качествах личности человека. Изучение данной темы на наркозависимых поможет понять способы решения и выход из зависимостей, основываясь на временную перспективу и влияние времени на человека.

Цель исследования: изучение особенностей восприятия времени у людей с наркозависимостью.

Материалы и методы: в исследовании 2 группы по 12 чел. в возрасте 25-30. Наркозависимые употребляли синтетические наркотики, героин и гашиш 3-5 лет. Опросник времен.перспективы Зимбардо, методика неоконченных предложений Нюттена, опросник «Отношение к жизни и смерти» Кулагиной, методика оценки самоорганизации деятельности.

Результаты: анализ результатов исследования показал, что существуют значимые различия между группами наркозависимых и контрольной группой в отношении к своему будущему ($p=0,001$), ориентации на настоящее ($p=0,005$), восприятие настоящего времени ($p=0,017$), ориентация на всю жизнь в целом ($p=0,012$), отношение ко всему человечеству ($p=0,007$) и значимость профессиональной сферы ($p=0,003$). Позитивное прошлое у наркозависимых по сравнению с контрольной группой практически не выражено ($p=0,001$). Кроме того, у них выявлено отсутствие сфокусированной временной перспективы, фокуса, направленного на цели ($p=0,024$). Ориентация на будущее ($r_s=-0,456$ при $p<0,05$) и планирование всей жизни в целом ($r_s=-0,619$ при $p<0,01$) более характерно женщинам в обеих группах. Ориентация на обладание новыми личностными качествами ($r_s=0,473$ при $p<0,05$) свойственно наркозависимым мужчинам. Группа нормы более ориентирована на настоящее ($r_s=0,410$ при $p<0,05$).

Выводы: наркозависимые люди больше склонны ориентироваться на настоящее время. Также они имеют меньшую самоорганизацию, нежели группа нормы. Проблемы с зависимостью могут быть обусловлены проблемами с психологическими травмами в прошлом или негативными реконструкциями воспоминаний. Наркозависимые больше склонны ориентироваться и ставить в приоритет сферу профессиональную.